

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Абдрахманова Дениса Вадимовича на тему: «Конституционно-правовые основы информационного общества в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук (по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право)

Подготовленная Абдрахмановым Денисом Вадимовичем диссертация выполнена на актуальную и значимую тему, обладает необходимой новизной и отражает проблематику конституционно-правового регулирования отношений в современном информационном обществе в Российской Федерации. В период подготовки диссертации соискатель Абдрахманов Д.В. с сентября 2014 года по июнь 2017 года проходил обучение в аспирантуре Юридического института федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)», а в последствии с сентября 2018 года и по настоящее время работает в должности старшего преподавателя кафедры «Конституционное и административное право» Юридического института.

Диссертационное исследование Абдрахманова Д.В. содержит результаты комплексного анализа конституционно-правовых основ информационного общества в Российской Федерации, демонстрирует научную новизну и практическую значимость.

В содержательном плане в диссертации определены понятие и сущность информационного общества для целей конституционно-правового регулирования, установлены пределы конституционно-правового регулирования отношений в информационном обществе, дано понятие и проведена классификация конституционно-правовых основ информационного общества, выявлено их содержание для различных сфер общественной жизни. Помимо этого в диссертационном исследовании оценена эффективность конституционно-правовых основ информационного общества в Российской Федерации, проанализированы проблемы их реализации и предложены пути решения данных проблем и обозначены направления по их совершенствованию.

На основе анализа теоретических и практических аспектов конституционно-правового регулирования отношений в информационном

обществе в Российской Федерации, осмыслиения научных взглядов на актуальные проблемы, обусловленные развитием информационного общества и цифровизацией, автором диссертационного исследования сформулированы и предложены теоретические конструкции, на основе которых могут быть разработаны предложения по изменению отдельных положений законодательства Российской Федерации, регулирующих отношения в различных сферах современного информационного общества.

Проведенное исследование свидетельствует о личном вкладе Абдрахманова Д.В. в исследование нового для конституционно-правовой доктрины объекта исследования – информационного общества в Российской Федерации. Диссертационная работа носит завершенный характер и опирается на широкую нормативно-правовую, судебно-практическую и научную основу. Эмпирическую основу исследования составила судебная практика, в том числе, практика арбитражных судов и судов общей юрисдикции. Особое значение для данного исследования имела практика Конституционного Суда Российской Федерации, анализ которой позволил установить конституционно-правовой смысл отдельных положений Конституции РФ. Диссертация Абдрахманова Д.В. выполнена на высоком качественном уровне, характеризуется творческим подходом и поиском новых концептуальных идей, направленных на решение актуальных для конституционного права России вопросов в новых реалиях информационного общества. Диссертационное исследование отличается логичным и последовательным изложением материала, предложения и выводы автора основаны на широкой нормативной и научно-теоретической базе, а также подкреплены критическим осмыслением позиций, существующим в современной конституционно-правовой литературе.

Применительно к конституционно-правовому регулированию отношений в информационном обществе особенно актуальной и ценной стала оценка отдельных новых положений Конституции РФ в редакции Закона РФ о поправке к Конституции РФ от 14 марта 2020 года № 1-ФКЗ (ст. 75¹ Конституции РФ, согласно которой в Российской Федерации создаются условия для устойчивого экономического роста страны и повышения благосостояния граждан, для взаимного доверия государства и общества; пункт «м» ст. 71 Конституции РФ, согласно которому обеспечение безопасности личности, общества и государства при применении информационных технологий, обороте цифровых данных находится в ведении Российской Федерации).

Полагаю, что Абдрахманову Д.В. удалось достичь цели исследования и выработать научно обоснованные положения, направленные на решение поставленных задач.

Общий вывод. Диссертация Абдрахманова Дениса Вадимовича на тему «Конституционно-правовые основы информационного общества в Российской Федерации» в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (ред. от 11.09.2021) и может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Научный руководитель

доктор юридических наук по специальности 12.00.02

– конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право, доцент, профессор кафедры «Конституционное и административное право» Юридического института федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)»

«18» 01 2022 года

Кузьмин Андрей Георгиевич



4545080, Челябинск, пр. Ленина, 76
ЮУрГУ, ауд. 240, главный корпус,
Тел.: +7 (351) 267 9341